

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Thököly-
uteza 1. szám. Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN!****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Thököly-
uteza 1. sz. alatt a könyvnyomdában.
Ide intézendők a kiadóhivatal
illető előfizetés, hirdetésny,
nyiltér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 15 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyiltér:

Egy sor 50 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Farsangi észrevételek.

Nagyon rövid volt a farsang, de elég élvezetes. Minden testület, kör, egyesület stb., nemcsak városunkban, de vármegyénk minden vidékén is, a hol egy kis élet pezseg, kivette abból részét.

A vett tudósítások szerint mindenhol a rendezett estélyek jól sikerültek és szép anyagi jövedelmet hajtottak a jótékony céloknak. Így is van az helyesen. Az ember élete a mostani nagy lázas munka és sok mindentéle baj között nagyon is megkívánja, hogy egy-egy napon vagy estén gond nélkül szórakozhasson. Másrészt a jótékony célokat is ily módon könnyebben szolgálhatjuk és mozdíthatjuk elő céljaiban, mintha minduntalan azzal a sokféle czimen kiadott gyűjtő-ívvel kopogtatnak ajtainkon.

Mulatságunk közepette észre sem vesszük a kiadást és ezzel mily sok jó célt szolgálhatunk. Használhatunk különösen a kereskedő és iparos osztálynak, a mely osztály bizony nagyon nehezen küzd manapság. A multság fénye megkívánja, hogy oly czikkeket szerezzünk be, melyet máskor is használhatunk, sőt arra okvetlen szükségünk van s ez által kereskedőink és iparosaink forgalmát emeljük. De sok más irányban is lehet a multság hasznát méltatni. Tekintélyes bevételt nyújt a péknek, a mészárosnak, a bortermelőnek és bizony cigányainknak is, kik városunkban az év legnagyobb részét inségben hitelből élnek le.

A szellemi oldalát tekintve e kérdésnek, mily üditőleg és művelődőleg hatnak az ember kedélyére a farsangi multságos idők, panaszában volt kifejezve hamvazó szerdán a finomabb érzékű hölgyközönségnek, hogy vajjon most már mit csinálunk; most hosszabbak a napok, sétálni és kerti munkával még foglalkozni nem lehet: farsang alatt pedig hasznos varrással töltötték a napot.

Hát a példabeszéd mondja: „minden jónak vége szokott lenni!”

De mikor oly nehéz ebbe belé nyugodni, mikor más városban a szini évad tetőpontján áll s nálunk ez hiányzik.

Bizony vegyék tudomásul, ez nálunk teljesen hiányzik. A színészek Tornalján, Putnokon, Kókován, Klenócson és Feleden is megfordultak a nagy hó és nagy hideg dacára, csak városunkat kerültk el, mint ördög a tömjént.

Mivel a városház előtti pad még téli szállításán pihen, a nagy takarékpénztár és a Tompa vendéglő sarkán hallottam e kérdést emlegetni és bőven tárgyalni. Voltak olyanok is, kik a kaszinó kellemes tarsalgótermében is fel merték vetni e kérdést, de abban mostan más fontosabb dolgokat szeretnek kedvvel tárgyalni.

Figyeltem, hallgatóztam s talán a Gömöri-féle kávéház volt az, hol e kérdést legbehatóbban és tárgyilagosan feszegették, mert hat az a közönség is megunja folyton az alsóst és a picolót.

Hiába, eredménye a sok lármának és sok fenyegetésnek csak az maradt, hogy a telet színészek nélkül kellett átgunnyasztanunk.

En utánna néztem, illetve tudakozódtam a dolognak illetékes helyen, s bizony nem a városi magistratuson mullott mindez. A város szívesen ad engedélyt és termet, a szállítók előleget és fuvarát, még a villanygyár is megemberelte volna magát és kedvezményes áron adott volna abból a sok méreg drága és értéktelenül heverő volta fényből.

Hol van tehát ily körülmények között a hiba?

Nálunk a közönségnél, mert úgy jön ez óhaj nálunk, mint az álom s midőn színészeink itt vannak álmosak leszünk s azzal a kifogással, hogy minden ember menjen haza aludni, mert az éjszakát az Isten azért teremtette, vagy haza megyünk aludni, vagy azzal a kifogással, hogy nem jök a színészek, beülünk a kávéházak fülledt levegőjébe.

Sajnos, de így van, s ez a mi fokmérőnk. Tisztelet a jó izléssel bíró kivételeknek.

Meglehet, hogy bójtben még ide fog vetődni valami oszlófélben levő társulat, mert közeledik virágvasárnap, a színészek újéve s akkor azért nem fogjuk pártolni a társulatot, mert a bójt már nem arra való, de lelki gyakorlatokra és bizony bójtöltni jönnek ide.

A farsangi élvezetek közé tartozott az is,

hogy a diák sereg három hónapon át minden délután meg este is a jégen volt. Én ebben nem találok sem megrovandó, sem pedig elítélendő dolgot. Emberemlekezett óta alig volt ilyen erős tél és állandó fagy s jól esik annak az ifjunak, ha a délelőtti hosszas 5 óra után a jégen vigan korcsolyázhat, s nagyon hasznos testedző foglalkozást üzhet.

Igen ám, de sokan abban akadtak fel, hogy a tanárok azért voltak a délutáni órák beszüntetése mellett, hogy a diákok a testedző foglalkozás mellett a tanulásra pihent ésszel és erővel több gondot fordítsanak; de épen úgy nem tanulnak napról-napra semmit, mint azelőtt, de sok kárt tesznek öltönyükben, mi által szüleiknek idéznek elő sok kiadást és mivel az egér pusztitást nem lehetett a nagy hó miatt gyakorolni, hát madarászással töltötték sokan a délutáni időket, a mi a nagy téiben bő eredménnyel járt.

Ha ez megtörtént az nem helyeselhető és bizony ki azt tette: büntetést érdemel.

Még a háziaknak is nagy panasza van e kérdésnél. Az iskolába járó ifjunak tízóraít kell adni, a mi egy tekintélyes kiadás havonként. A hivatalnok háztartásában pedig kétezer kell találni, midőn a gyermekek jönnek az iskolából a hivatalnoknak jóformán akkor már hivatalba kell indulnia. Mint hivatalnok ehez magam is hozzájárulok s bizony ez nagyon terhes a háziasszonyokra különösen. Ezért szerintem is ez a gyakorlat csak ott vált be teljesen helyesen, hol a hivatalokban nincs óra délután s a házi ur ügyelhet az iskolás nemzedékre.

Még azt is hallottam, hogy a tanár urak szörnyen unták magokat a tél és farsang alatt. Ehez már én nem szólhatok, ők tudják legjobban miért előnyös reájok nézve a délutáni szabad idő s nem valótlanúságot állítok akkor, ha azt mondom, hogy nekik épen úgy mint a deákoknak meg van az elfoglaltságuk és szórakozásuk.

A farsang alatt a kaszinóban és a polgári körben is élénk élet uralkodott. A társadalmi élet gyújtó pontján kell, hogy itten kapjanak

TÁRCZA.

Álom, ábránd.

Álmodtam a mult éjszakán,
Oly édes volt ez álom.
Hímes mezőn jártam, sötét
Zöld pást szegett virányon.

Fejem fölött kékelő ég
Szórta arany sugárát.
Elém hímes rét, koszorús
Zöld erdő tárta báját.

Harmatesepp, napfény csillogott
Minden bimbón, virágon.
Leveles ág hajolt fölém,
Madar dalolt az ágon.

Játszi patak futá az ért,
Patak pertján zöld pázsit.
Pajkos szellő csókodosta a
Völgy — a halom virágit.

A vadrózsa szerelmesen
Hajtá fejét le — lágyan.
Mig édes vágy, — kéj reszketett
Minden fűszál — virágban.

Álmodtam; — pár percz volt csak az,
Mig felébredtem újra . . .
Mi más a kép: a föld halott,
Elveszve koszorúja.

Hideg, rideg kint a világ.
Az ég kékjén borúlat.

Az elborult ég lágý-fehér
Hópelyhet ontva hullat.

Hideg világ, téli világ,
Vajh! hová tűnt, mivé lett
Az álmodott?! . . . Zord kép — mit ah
Oly gyakran nyujt az élet! . . .

Álmodozunk, ábrándozunk.
Álmunk sugárzó fénynyel
Tele, — tele világokat
Átölelő reménnyel.

Am pillanat: s álmunk oda!
Foszlánnyá tépte széjjel.
Koldusabbak vagyunk ezer
Semmivé lett reménnyel.

S mi elborita pazaran
Ömlő fény sugarával,
Melyet lelkünk ábrándja szőtt:
Egy ragyogó világgal.

Borsody Béla.

Illatos csetneki redivivus.

I.

Örvendve örvendezz én szülő Vármegyém,
A mivel köszöntlek legendás költemény,
Nemcsak, de tényleges igazi valóság,
Bár az eredete mustármagnyi jószág
Ne sajnáld olvasni, ki iskolát jártál,
Betűk özőnével korán harczba szálltál, —
Ezernyi ezekkel, bár nem vagy csetneki
Akárcsak jó magam örülni fogsz neki.

Hogy is ne?! Ugy sejtem van benned költészet
A jó kedélyeden nem ront az enyészet!
„Enyészet?!“ Olyan nincs! Hajh „Sohse halunk meg!“
Szépen elcsücsülünk, s azzal ifjodunk meg, —
Hogyha Matuzsálem korba jutottunk is, —
Ha kétrét hajolva nyögve topogtunk is,
Csak egy jót aludjunk megint ifjak leszünk
Magunkról minden bút bánatot leteszünk!
Törődött anyóka fúrge lányvá válik
Feje tetejétől egész bokájáig, —
Ki vigan bosztonoz, — a palotást járja
Szapora csárdást is rop véle a párja . . .
A nagy álom után ez de mind így léssen
Valamennyiünkkel és pedig egészen!
Ne gondold jó Uram, hogy ez csak szóbeszéd
Hogy megtéveszd vele magad s a nép eszét,
Hogy csak éledgéljen békén napról-napra
Süvegét a fején jobbra-balra csapva,
S egykedvűen várja a vén czuczilistát
A rémcsontó kaszást, hányva neki fricskát,
Kinek csak addig van ereje mirajtunk
A mig végálmunkra utolsót sóhajtunk . . .
Azután mehet már hegyezgetni zabot
A mit szolingeni kaszájával vágott,
Minket úri volta már többé nem illet
Ha akár a feje tetején is billeg . . .
Megadta végtére a teljes kongruánk
Bármiként volt szabva vedlett csuhánk-ruhánk,
Elmult nyomorunkra bátran fittyet hányunk
Ha magunkkal vittük felvágott dohányunk . . .
Pár kilócskát jó lesz fejünk alá tenni
Kivált ha csetnekit lehetne még venni . . .
Azt mondják kiveszett illatos fajtája
Nem szivhat belőle halandó pélpája,

az eszmék éledő szikrát, s másképp társalgási kört elképzelni nem is lehet.

Ez az a hely, hol az ember a napi munka után kissé megpihen, eszméket cserél, terveket sző és ad a nyilvánosság asztalára. Tehát csak örvendetesen vehetjük tudomásul például e lap mult számában a kaszinó közgyűléséről adott tudósítást, mely szerint a kaszinó tagjainak száma a mult évben 175-ről 230-ra emelkedett.

Kaszinónk buzgó és mindenki előtt nagy tiszteletben álló elnöke azonban egy fájdalmas kijelentést tett igen szép tartalmas beszédjében, midőn azt hangoztatta, hogy az új tagok még igen ritkán mutatkoznak a kaszinó termekben és kedvezőtlen jelenség, hogy az ifjúság a kaszinó-életben alig vesz részt.

Mint ki hallgattam ezt is, az még a kifogás, hogy erős és magas a kínai fal a törpe japánok előtt és nem mindig igazságos a kritika, meg a fiatal embernek még kevés a szava.

No de hát azzal a reménnyel, hogy a jövőben majd másképp lesz, mert hát minden változandó a földön, jegyzeteimet befejeztem.

Krónikás.

Gömör- és Kishont t. e. vármegyének bányászati monografiája.

E ezimen jelent meg legújában az országos magyar bányászati és kohászati egyesület Borsod-gömöri osztályának kiadásában egy 566 oldalra terjedő munka, melyhez még 48 lapból álló rajzgyűjtemény is tartozik. E munka közrebozsátásával azon célzót kívántuk elérni, hogy általa bányászatomat, kohászatomat, megyénk iparának ezen ösidőktől fogva kiváló jelentőségű ágát, minden vonatkozásaival egyetemben egy a szorosán vett szak, valamint a nagyközönséggel is megismertessük.

Megyénk igen tisztelt közönsége ritkán vesz tudomást egyesületünk, illetőleg osztályunk létezéséről, működéséről. Az utolsó nagyobb szabású esemény, mely közönségünk figyelmét reánk, bányászokra irányította, az 1897. évben Rimaszombat város vendégszerető falai között megtartott kongresszus volt, melyen több notabilitással egyesületünk védője: Dr. Wekerle Sándor jelenlegi kormányelnökünk is részt vett. Mihelyt azonban a kongresszus tanácstermének ajtóit bezárultak, ismét feledésbe mentünk. Másképp volt ez még rövid félszázad előtt, a midőn nem volt vármegyénknek nevesebb családja, mely bányákat és kohókat magáénak ne vallott volna, vagy a mely ilyen vállalatban anyagilag érdekelve ne lett volna s ezen érdeklődés, ezen részesedés nemcsak a vállalatok anyagi támogatásában nyert kifejezést, hanem kiterjedt az a vállalatok igazgatására, műszaki és kereskedelmi vezetésére is s mondhatjuk, hogy nem egy azok közül jeleskedett ezen a téren, kiknek nevei megyénk analiseiben különben is fényes betűkkel vannak bejegyezve.

A bányász természetében rejlik a hallgatóság s ez az oka annak, hogy osztályunk, mely bányászatomat érdekeit szolgálja, ritkán beszélt magáról a nyilvánosság előtt s hogy most mégis kiállunk a sorompók elé, oka ennek abban rejlik, mert röviden beszámolni akarunk osztályunk tíz éves multjáról és mert közhasznú működésünk folytatására szükségünk van a közönség érdeklődésére és támogatására.

Osztályunk 1897-ben történt alakulása után, hogy tevékenységének irányt és célzót tűzön, elhatározza, miszerint megirattja Gömör- és Borsodvármegyék bányászati és kohászati monografiáját s ezen célzót érdekében széleskörű propagandát indított meg. Vállalkozásunk a két vármegyében reményünket meghaladó pártolásban részesült, hogy nemcsak a monografia kiadásához szükségelt mintegy 14000 koronát kitevő költséget sikerült előteremtünk, hanem a monografiával kapcsolatosan gróf Andrássy Dénes ur ő méltósága kegyes pártfogása segítségével körülbelül 36000 korona költség reafordításával felepitettük Rozsnyó városban „bányászati és kohászati Francziiska muzeumot” is, mely arra van hivatva, hogy

benne Gömörmege ásványkincseit, továbbá bányászatomat, kohászatomat és annak segédeszközöit szemléltethetővé tegyük.

Gömörmege bányászati monografiája, mely most hagyta el a sajtót a Gömör- és Borsodvármegyék bányászati és kohászati monografiája című mű első részét képezi. A második rész Borsodmege bányászati viszonyait fogja ismertetni, a harmadik rész pedig mindkét mege kohászatomat fogja szakszerűen tárgyalni. Egy évszázad alatt a kiadásunkban megjelent munka a nagyobb szabású megyék viszonyait ismertető monografikus munkák között a negyedik, míg azonban az első három megelehetősen egy csapason halad, addig a miénknek egyedüli tárgyát a bányamivelés, a természetes fekhelyekben előforduló ásványok felkeresésének, lemivelésének és értékesítésének leírása képezi. Kiváló gondot fordítottunk a bányászatomat fejlődésére megyénkben, — tehát a történeti részre. Gömörvármegyé bányászatomat igen messze menő multja és mondhatni szilárd alapokon nyugvó jelene van, mely a jövőt hosszú időre biztosítja, azért hasznos munkát véltünk teljesíteni, midőn munkánkban a multa vonatkozó, eredeti kutforrásokból merített adatokat emlékezés okáért összegyűjtöttük s a jelent a valóságnak megfelelően bemutattuk.

Monografiánk első részének tartalmát illetőleg közelebbi felvilágosítást adnak az egyes fejezetek címei u. m.:

I. Földrajzi viszonyok.

II. Vízrajzi viszonyok.

III. Történeti rész.

A) Kik voltak a bányászatomat művelői megyénkben, kezdve a legrégebb időtől a mai napig.

B) A mege bányászati szempontból nevezetes városainak, községeinek és telepeinek története.

C) A bányamivelés és kohászatomat foglalkozott családok, testületek, valamint az e téren kiváló érdemeiket szerzett egyének története illetőleg életrajza.

IV. A Gömörmegei bányamivelés általános jellemzése.

A) Általános rész: aranybányászatomat, ezüst és rézbányászatomat, higanybányászatomat, antimonbányászatomat, kobalt- és nikkelbányászatomat, horgany- és ólomércbányászatomat, grafitbányászatomat, vaskobányászatomat.

B) Különleges rész: vaskobányászatomat és vasgyártással foglalkozó bányatársulatok és bányamivelésük részletes leírása.

V. Közlekedési utak, vasutak és kötélpályák.

VI. Bányamérés és térképezés.

VII. Bányajogi viszonyok.

VIII. A Gömörmegei bányászatomat nemzetgazdasági jelentősége és jövője.

IX. Gömörmege ásványai.

A monografia ezen részének szerkesztését osztályunk megbízásából Eisele Gusztáv, osztályunk titkára vállalta magára. Eredeti dolgozatokkal gazdagították: dr. Böckh Hugó selmezbányai bányászati főiskolai tanár, ki a gömörmegei Vashegy földtani viszonyait ismerteti, dr. Melzer Gusztáv budapesti műegyetemi m. tanár, ki megyénk ásványait könnyen áttekinthető rendszerbe foglalta, Klein Samu nyugalmazott dobsinai polg. leányiskolai igazgató-tanár, ki Dobsina lakóiról igen tanulságos és vonzó módon írt, Boczkó Dániel a rimamurányi társaság nyugalmazott főszámvevője, ki egyik jelesünknek: Volny Józsefnek életrajzát közölte stb.

A mű belső tartalmához méltó módon sorakozik külső kiállítás: a szöveg finom papirosra garmond betűkkel van nyomtatva s szövegét 74 eredeti fénykép felvétel után készült a bányászatomat különféle vonatkozásaiból vett kép, valamint számos diszes s eredeti initiale és egyéb disz tarkítja.

Monografiánkat a nagy gróf Andrássy György emlékének ajánlottuk s hogy ezen, bányászatomat érdekében elővülhetetlen érdemeiket szerzett férfiu iránti hálánknak s kegyeletünknek külsőleg is kifejezést adjunk, a mű elejére diszes ajánlólapot és a gróf képét illesztettük be.

A 36 ivre terjedő szöveget diszes, művészi kiviteli bekötési tablák borítják, melyekhez az ornamentális részt Zsitvay János selmezbányai középiskolai rajztanár tervezte.

A szöveg mellékletül szolgál egy külön, atlasz-szerűen kötött rajzgyűjtemény, mely 43 darab 37—47 cm és 5 darab 37—94 cm. nagyságú, kifogástalan kiviteli műszaki és földtani rajzlapból áll, melyek bányászatomat technikai berendezéseit, a különféle épületeket s a hasznos ásványoknak előfordulását ábrázolják.

A Monografia ára a rajzgyűjteménnyel együtt 25 korona. — Az előfizetéseket Hermann Sándor bánya-

zom, hogy a csetneki magból noha az egész küldeményt elvetettük, csak hét mag csirázott meg. Ezen nem lehet csodálkozni, mert hisz a dohánymag 10—12 évnél tovább nem marad csiraképes, ez a mag pedig már idősebb mag volt. Ezen megcsirázott hét palánta közül elveszett négy palánta és megmaradt három palánta, melyből egy palánta a helybeli dohánybevaltó felügyelő ur kertjében uőtt fel, két palánta pedig az én Hamrogdi gazdaságomban neveltetett fel. Ezen 3 palánta termését meghagytuk magtökének és most már van új magunk csetneki dohányból, és így ha a m. kir. dohányjövődéki Igazgatóság újra beakarja hozni a csetneki fajdohánytermelést, annak lehetővé tételére van megfelelő csetneki dohánymag is.

Mindezek folytán én abba a helyzetbe jutottam, hogy Nagytisztelendőségem szivessége viszonzásául a dohánybevaltó felügyelősségem főnöke Bóka Ede felügyelő ur tudtával és beleegyezésével ezen csetneki fajdohánytermésből két levelet postán ajánlva ma Nagytisztelendőségemnek mellékelve küldhetek. Méltóztassék abból pipára gyujtani és minket arról értesíteni, milyennek találja ezt a dohányt? Megfelel-e az ize az egykori csetneki dohánynak, a csonkinkán csetneki vagy a szelidebb gálócsi dohányhoz hasonló csetneki dohányhoz hasonlít-e inkább?

A levél nem eléggé tetszetős, de annak oka, mert a mag végett soká kellett a tökélet lábbon hagyni és az esetben a dohánylevelek rendszerint elrongyolódnak egy kissé.

Midőn tehát ezeket becses tudomására hozni van szerencsém, ujabban is köszönöm e részbeni szivességét és vagyok

tisztelettel hálás hive:

Hamrogdi Lichtenstein József,
kincstári dohánytermelő.

gondnokhoz, osztályunk pénztárosához Csetnekre kérjük küldeni.

Ismertetésünket azon reményben zárjuk, hogy megyénk értelmisége, iparvállalataink, tanintézetek, megyei és állami hivatalaink be fogják szerezni ezen munkát s ezzel nekünk a monografia további részeinek kiadásához módot nyújtanak.

Jó szerencsét!

Az országos magyar bányászati és kohászati egyesület
Borsod—Gömöri osztálya.

Tárgysorozata

a folyó évi február hó 26 án tartandó rendkívüli vármegyei közgyűlésnek:

1. 15594. sz. A m. kir. kereskedelmi miniszternek mult évi december 24 én 93767/I/c. szám alatt kelt rendelete az 1890. évi, a közutakról és városokról szóló törvény új alapon leendő megalkotása céljából elrendelt előmunkálatok, a szükséges adatgyűjtés, az utak osztályba sorozása és e célból kiküldendő bizottságnak megalakítása tárgyában.

2. 15076. sz. Az országos magyar gazdasági egyesület egyis mint a gazdasági egyesületek országos szövetsége decz. hó 15 én 3930—906. sz. a. kelt a tiratával a növekedő kívándorlás következtében előálló munháshiány és munkászavargások orvoslása tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát hason szellemű felterjesztés intézése végett megküldi.

3. 64. sz. Tiszti főügyész véleménye Forgácsfala és Darabos község képviselőtestületeinek a jegyzői lak építése s e célra felveendő 10000 és 5000 koronáról megkötött kölcsönkötvény jóváhagyása tárgyában.

4. 1418. Alispán f. évi januar hó 31-éről 1418 sz. alatt Szolga Miklós putnoki lakosnak a helybeli földmives iskolánál üresedésben levő egyik törvényhatósági alapítványi helyre történt felvétele tárgyában hozott határozatát jóváhagyás végett bemutatja.

5. 460. sz. Tiszti főügyész véleményes jelentése Jolsva r. t. város képviselőtestületének bányaművelés céljából szükséges föld- és erdőterület bérlete tárgyában hozott határozatának, valamint erre nézve Sárkány Károly örökösei képviseletében Sárkány Miksa igazgatóval megkötött haszonbéri szerződés törvényhatósági jóváhagyása érdemében.

6. 1920. A helybeli kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevősségnek február 7-éről 195 szám alatt kelt jelentése a vármegyei kórházalap terhére a rimaszombati takarékpénztárból folyószámlára vett kölcsön visszafizetésének elmulasztásából eredő kamatkülönbözet veszteség elszámolása tárgyában.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megujtani, mint a hátralékos előfizetést ki egyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Kinevezés. Münster Tivadar tornaljai kir. járásbíró törvényszéki bíróvá nevezetett ki a kassai kir. törvényszékhez, így a tornaljai kir. járásbíró vezetői állása megüresedett s a pályázat már ki is iratott.

Áthelyezés. A m. kir. földmivelésügyi miniszter áthelyezte Frölich Brunó m. kir. erdészjelöltet a rimaszombati m. kir. áll. erdőhivatal kerületéből Budapestre s beosztotta szolgálattételre a vezetése alá tartozó miniszterium erdészeti I/A. főosztályába.

A tanítók fizetésrendezésére vonatkozó törvényjavaslatot gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter már benyújtotta a képviselőházba. — A javaslat szerint II-ik fizetési csoportba 1100 korona alapfizetéssel tartoznak a rimaszombati állami iskolai tanítók is mindazokkal együtt, kik a III-ik polgári lakbérorszályba sorozott községekbe vannak alkalmazva mint állami tanítók. A harminczadik szolgálati évig 5—5 évenként emelkedik a fizetés. Az 1100 korona alapfizetés után 5 év mulva 1500, 10 év mulva 1700, 15 év mulva 1900, 20 év mulva 2100, 25 év mulva 2300, 30

III.

Fentebbi érdekes levél Hübner az, hogy én 1880. évben — mint akkor még a dohányzás gondú művészetének és élvezetének hive — engedélyt óhajtottam váltani 20 □ ölnyi saját szükségletemre szóló dohányültetéshez. Mely célból Sztankovics András rokonomhoz, Csetnek város birájához és dohánytermelőhöz fordultam a mostani felsőporkorági ev. lelkész Hüvösy Lajos atyámia utján, ki nekem a kért magot 1881-ik év márczius 17-én elhozta és átadta. A magot említett ősém jelenlétében egy azon célra készített papirtasakba szórtam, a tasakra a küldő és átadó nevét s az átadás napját ráirtam s dolgozó asztalom egy fiókjába elhelyeztem. Mivel pedig dohányültetési engedélyt váltanom nem sikerült, a magvacsk a tasakban maradt, s csak 25 esztendő elmúltával, midőn már egész Csetnek városában olyan többé feltalálható nem volt, került elő fiókomból, hogy Hamrogdon hét palánta csirázék belőle, s azon palántákból felapolt tövek két levelének metélménye gyömöszölményből, mint 23 év óta nem dohányzó, ime végre valahára rágyujthattam a pipára, érhettem gyönyörűséget a hikor a pipám égett, valahányszor szippantottam, örömben rikkantottam, hogy a füstje milyen édes, ibolya illatos, kékes . . . nincs ám ilyen a trafikban s bármely cifra pipa likban, megkivánna a szultán is, tán maga a Kajmakám is!

Hogy e felől nem csalódom,

Legyen tapasztalni módom, —

Kivált a csetnekieknek

Kik újra dohányt ültetnek, —

Azt nagy vigan török tépik . . .

Teljessék azt örökkéig!

Rimabrézó, 1907. február 18.

Liskay János.

Hej pedig dehogyan nem! im e rigmusokkal
Előhozakodunk a kedves titokkal
A melyre mindnyájan epedezve várunk:
Csetneki csonkinkánt szívjon pipaszárunk,
Az pélpánk feneki attól legyen nedves
Hajlékunk illatja attól legyen kedves . . .
No hát ez meg is lesz! Itt rá a bizonyosság!
A régi csetneki lesz ismét ujdonság . . .
Örvendve örvendezz én szülő Vármegyém,
A mit most leírok, való, — nem költemény!

II.

(Másolat.) Miskolcz, január 29. 1907.

Nagytisztelétü lelkész úr!

A mult év tavaszán egy egyházi tanácskozás alkalmával, mint emlékezni méltóztatik, az azt követő társas ebédén én telemlittem, hogy mily kár, hogy a jó és egykor híres csetneki fajdohányt még a magja is kiveszett. Es akkor Nagytisztelendőségem felemlítette, miszerint őrizetében van egy kis csetneki dohánymag, melyet biztos kézből Csetnekről tetszett évekkal ezelőtt kapni. Erre én kértem Nagytisztelendőségem urat, hogy engedje át ezt a magot hadd ültessük el, és így ha csak egy-két töke kerül is belőle, legalább a magját megmenthetjük és a faj legalább nem vész ki egészen. Nagytisztelendőségem ur szives volt kérésemet teljesíteni és a birtokában levő csetneki régi dohánymagot elküldötte. Ezen készségét én mult évi április 20-án levelemben megköszöntem és úgy tudom, hogy a miskolczi m. királyi dohánybevaltó felügyelősség is ugyanakkor ezért a szives ségeért Nagytisztelendőségemnek átiratilag elismerését fejezte ki. Most, mivel gondolom, hogy az úgy további fejlődése érdekelni fogja, ezennel becses tudomására ho-

év múlva a maximum 2500 korona és külön természetesen a lakbér. Az igazgató ezután is külön pótlékokat kap.

Kinevezés. Molnár Ferenczet a helybeli királyi törvényszék szorgalmas és ügyes joggyakornokát Beregszászra az ottani kir. törvényszékhez nevezték ki díjas joggyakornokká.

Postamesteri vizsga. Repeczky Izuka sajjögömri postamesteri vizsgát az itteni főposta hivatalnál szép sikerrel letette.

Eljegyzés. Borszéki Béla posta- és távirada-tiszt, Dr. Borszéki Armin feledi orvos fia folyó hó 19-én eljegyezte Klein Herminát Budapestről.

A becsületés munka ünnepe. Folyó év febr. hó 16-án szép ünnepély folyt le a tornaljai járás „ált. Ipartestület” helyiségében. A Kereskedelmi és Iparkamara felterjesztése folytán az ipar- és kereskedelemügyi miniszter, Demeter Gusztáv tornaljai magyarszabó segédet, ki Dező Gusztávnál 17 év óta becsülettel és tisztességgel munkálkodott, 100 korona jutalommal és elismerő oklevéllel tüntette ki. Az ünnepélyen jelen voltak: az I-ső foku iparhatóság részéről Kubinyi Zoltán szolgabíró, dr. Goldblatt Géza iparhatósági biztos, a kereskedő osztály egynéhány tagja, valamint az ipartestület lelkes tagjai Makkai Imre ipartestületi elnök megnyitó beszéde után Vítich Andor az Ipar- és Kereskedelmi Kamara jeles helyettes titkára, lelkes beszéd kíséretében üdvözölve az ünnepelt munkát, a 100 korona jutalmat és elismerő oklevelet átadta, továbbá Kubinyi Zoltán szolgabíró szintén üdvözölte az ünnepeltet, megható és igazán szép beszédét ekként fejezte be: „Fogadj a magas kormánytól a 100 korona jutalmat szívesen, használja azt fel jó és nemes célra, az elismerő oklevelet pedig őrizze meg örökké, mint drága kincsét talizmánul.” Az ünnepély befejezése után a „Fehér ló” szállodában az iparkamara képviselője tiszteletére társas vacsora volt, a mely alkalommal számos toasztban ünnepelték az iparkamara küldöttjét.

Halálozás. Agonás Zsuzsi, városunk számos uri házában ismert varrónő, ki utóbbi időben az állami gyermekmenhelyben mint felügyelő volt alkalmazva, folyó hó 18-ikán hosszas betegség után 70 éves korában meghalt. 20 ikán temették el.

Czeplédi Lajos Jolsva r. t. város számvevő-ellenőre s a jolsvai ev. egyház gondnoka f. hó 10-én szívszélhűdésben 56 éves korában hunyt el a kit özvegye, szül. Radványi Karolina és 7 gyermeke — s a város, egyház nagy részvét mellett f. hó 12-én kísért nyugvóhelyére.

A honvédtisztikar estélye. Jolsván f. hó 16-án a város díszterme szokatlanul fényes és szépszámú közönséget látott falai között. — A honvédtisztikar vendégeit. — Összegyűltek egy barátságos, kedélyes estélyre, melyet Asztalos Győző hadnagy mulattató s helyi vonatkozású kuplékkal fűszerezett. Mutatóul: „Jolsván az ember nagyon fél ma, A járdán járni, mert jégpálya, A kocsiuton meg ugy sem lehet, Mert gyónás nélkül a hó eltemet. — Ha az új tisztet ide helyezik, Akkor a lakást nyolczan keresik, Két hét múlva szól az egyik kincsem: Nandráson van egy, de Jolsván nincsen. — Közbiztonságunk magas fokon áll, Seha semmiért büntetés nem száll; Van lépten-nyomon részeg mindenütt, De a rendőrség pipál és csak blattot üt. — Szilvássy Rezső főhadnagy, Szabó Andor hadnagy, Ringh és Ladányi tiszthelyettesek a „Kékvök” tánczaval arattak nagy tetszést. Az Amerikából hazatérő hazafiás tótot ügyesen és élethűen alakította Márkus Dénes hadnagy Szabó Andor tisztársával. A vendéglátó tisztikarnak meg egyik másik tagja gondoskodott ügyes és mulattató mokaról, bohóságáról s valamennyien arról, hogy ugy a férfiak, főleg pedig a hölgyek jól érezzék magukat s mulassanak. A tánczrendet, mely Szénássy Béla kitűnő eszméjét és esetjét dicsérette — pontosan betartották reggelig. A négyeseket 30 pár tánczolta felváltva a ropogós csárdással a melyben résztvettek: A s z o n y o k: Basilides Gusztávné, Dénes Gézané (Betler), Flentisz Andorné, dr. Goco Gusztávné, Hegedűs Sandorné, dr. Hozáczy Ferenczné (Nagyrózsa), Hoznek Lajosné (Nagyrózsa), Jureczky Bertalané, dr. Klein Kalmánné, Koren Gyulané, Kuna Aurélné, Lokcsánszky Lajosné, Maksay Elemerné, Makfalvy Ferenczné (Nagyrózsa), Márczi Bélané, Neogrády Jenőné, Piacsek Rezsőné, Plenczner Rezsőné (Kövi), Poltz Józsefné, Ratkovszky Árpádné, Rosenberg Lajosné, Schmer Adolfné (Deresk) Szénássy Beláné, Szobonya Józsefné, Tindly Józsefné, dr. Tóthy Jánosné, özv. Vallovics Emilné, özv. Vashegyi Józsefné. Leányok: Bodnár Matild, Czibur Etelka és Gabriella, Kuna Anna és Margit, Márkus Lenke (Gicze), Maksay Piroška, Piacsek Klári, Plenczner Vali (Kövi), Smeer Alicze és Vali (Deresk), Vashegyi Marcsa.

Vizsgálat. A helybeli m. kir. állami mentelepen Perczel Dénes őrnagy, a debreczeni mentelep parancsnoka mult hó végén Szereda számvevővel vizsgálatot végzett, mely csaknem három napig tartott. A parancsnok mindent példás rendben talált s vasárnap elutazott. Itt említjük meg, hogy a legénység a fedeztetési állomásokra már kivonul s e hó végére az állomások el lesznek látva a szabályszerűen beosztott ló és ember állományával.

Hangverseny. A főgimnázium ifjusága folyó hó 16-án szépen sikerült hangversenyt rendezett, melyen városunk intelligens közönsége nagy számmal vett részt, s sokat tapsolt a fiataloknak az ügyesen és szép készséggel előadott énekért, szavalatért és zenei részekért. A programot az ifjusági vegyeskar nyitotta meg, mely Pásztor Gyula tanár kitűnő vezénylete mellett ritka szabatosággal adta elő Lindblad „Gózhajón” cz. darabját, később pedig magyar dalokat adott elő nagy hatással általános tetszés mellett. Persze a felviharzó taps különösen a vezető tanárnak szólt, ki sok fáradsággal járó feladatát nagy sikerrel oldotta meg, mikor a sok eszizolatlan gyermekhangot szép harmoniába tudta összehozni. Tetszett Eisele Gusztáv ügyes zongorajátéka is, ki Székely „Honi emlékeim” című darabjának felette nehéz változatait nagy gyakorlottsággal játszta. Makó Gábor a „boszorkánydal”-t Wildenbruch-Ábrányi rendkívül hosszú s a közönség lelkesen megtapsolta őt. Az ifjusági sextett három számban szerepelt. Egy indulót és magyar nótákat játszott, s kísérette Flohr József nagy tetszés mellett előadott melodramját. Pekár Gyula „Riza

nótája” volt a melodráma, melyet mély érzéssel adott elő Flohr, s a kíséret is igen bevált. Az ifju vonósné-saság működését a közönség nagy tetszéssel kísérte. Még Gabányi „Tót tánczmester” című vig magánjelenetét adta elő Baskay Gyula, ki ügyes mozdulatával és mókával élénk derűttségben tartotta a közönséget. A jól sikerült hangverseny után reggelig tartó kedélyes táncmulatság volt.

Felolvasás. A helybeli kaszinóban Hanvay Zoltán, a tegnapi délután, eszmékben gazdag felolvasást tartott Tompa Mihály halhatatlan nevű költőről és városunk szülöttéről. A felolvasást nagyszámú és illusztris közönség hallgatta végig. Utána pedig a felolvasó tiszteletére társas vacsora volt.

Iparosok mulatsága. A rimaszombati iparosok nyugdíjalapja javára a legközelebbi szombaton (márczius hó 2-án) a Polgári Olvasókör összes helyiségeiben népesnek ígérkező mulatság lesz. — Belépti díj személyenkint 1 korona 20 fillér. — Kezdeté 8 órakor.

Közgyűlés. A rimaszombati kerületi betegsegélyező pénztár márczius hó 3-án délelőtt 10 órakor tartja rendes évi közgyűlését a városháza tanácstermében.

Kaszinó-estély. A rimaszombati kaszinó a tervezett estélyt, illetve annak részleteit hirtelen megállapította, s márczius hó 9-én fog az kevés költséggel, s mégis fénylő megtartatni. Az ügyes rendezőség tréfás jelmezes jelleggel adott annak e czímen: *Pierot és Pierette* estély. A hölgyek egyforma világos kék „Pierette” costümben, a férfiak pedig chrém „Pierot” costümben lesznek. Ez is új dolog nálunk, s reméljük, hogy sok nézője lesz az ötletes találmánynak, annál is inkább, mert azt is hallottuk, hogy valami ügyes bohókás dologgal is megakarják lepni a közönséget. Belépő-jegy 2 korona. Kezdeté pontban este 9 órakor. Urhölgyek és urak a legelőszőbb és egyforma costümben kéretnek megjelenni, melynek szövegét a rendezőség jutányos ár mellett Baksay József kereskedésében rendelte meg.

A roznyói róm. kath. főgimnázium ünnepe. A főgimnázium lelkes tanári kara és ifjusága az intézet 250 éves fennállásának emlékére február hó 7. és 9-én igen szépen sikerült ünnepélyt rendezett. Nem lévén elég helyünk az ünnepély lefolyását méltatni, csak e pár sorban emlékeztetünk meg a főgimnázium lelkes és hazafias tanári karának és ifjuságának buzgóságáról, melyet a teljes elismerés hervadhatatlan koszoruja tett örökké emlékeztetéssé.

Márczius 15-ike. Közéleg a szabad eszmék nagy eseményeinek évfordulója. — E célból a helybeli kaszinó ünnepélyrendező bizottsága elhatározta, hogy a kaszinó megbízásából e napot a régi keretben méltóképen öhajítja megünnepelni egy dísz szónoklattal és társas vacsorával. Az ivet a közeli napokban már köröztetni fogják.

Pénztársági közgyűlés. A gömörmezei takarékpénztár és hitelbank folyó hó 19-én tartotta közgyűlését Széman Endre prépost elnöklésével a közgyűlés előtt 340 részvényt deponáltak a részvényesek, s így a szabályszerűen egybehívott közgyűlés határozatképes volt. Az elnök üdvözlő szavakkal nyitotta meg a közgyűlést, mely az igazgatóság nyomtatásban kiosztott jelentését tudomásul vette s helyeslőleg hozzájárult ahhoz, valamint a Ragályi Géza felügyelő bizottsági tag által felolvasott felügyelői jelentést. Az 1906-ik évi tiszta nyereségből 7 koronás osztalékot adnak a részvényeseknek. 12976 koronát esatolnak tartaléktökéhez, mely most már 100000 kor növekedett. A közgyűlés az igazgatóságának és felügyelőségének a felmentvényt egyhangúlag megadta. A kilépett Széman Endre, dr. Fodor Béla, dr. Meskó Miklós és Benyo László igazgatósági tagok egyhangúlag újra megválasztottak. Cseh István törvényszéki bíró indítványára az igazgatóságnak, felügyelő bizottságnak és a tisztviselőknél a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elismerést és köszönetet szavazott buzgó és eredményes működésükért. Ragályi Géza indítványára pedig megbízták az igazgatóságot alkalmasabb helyiségről való gondoskodással. Végül a napibiztosokat választották meg, s ezzel a közgyűlés véget ért.

A polgári olvasókör kebelében fennálló temetkezési egyesület választmánya vasárnap folyó hó 17-én d. u. Rabely Miklós elnöklésével ülést tartott a város-báza tanácstermében. Az ülésen a számvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vették s a választmány Kóhuth Lajos pénztárnoknak felmentését javasolja a közgyűlésnek, melynek határidejét márczius hó 24-ikére tűzték ki. — Az ülésen Istók József jegyző felolvasta a közgyűlés elé terjesztendő jelentés vázlatát s végül több új tagot vettek föl.

Pénztársági közgyűlés. A rimaszombati takarékpénztár (az osztrák-magyar bank mellékhelye) évi rendes közgyűlést folyó hó 26-ikán tartja saját helyiségében. Másnap 27-ikén a Három Rózsza nagytermében tartja évi közgyűlését a gömörmezei nép- és iparbank Mindkét pénztársági közgyűlése elé élénk érdeklődéssel tekint a részvényes közönség.

A roznyói takarékpénztár és zálogház r. t. (az osztrák-magyar bank mellékhelye) ma 24-én tartja közgyűlését. Ez az intézet egyike vármegyénk leghatalmasabb és szilárd alapokon álló intézeteinek, mert 160000 korona alaptökéje mellett ugyanannyi tartaléktökéje s 106000 korona különleges tartalékalapja, s 55897 kor. 96 fillér nyugdíjalapja van. Az 1906-évi üzleteredmény a mult évi nyereségmaradvánnyal együtt 66564 korona s részvényenként 45 korona osztalékot ad s a tartalékalapokat most 20000 koronával gyarapítja.

A „Három Rózsza” vendéglő bérlete — mint már megirtuk — új kezekbe került. Jellinek Bertalan és Braun Gyula a mult héten átvették a kezelést és mindjárt nagy apparátussal hozzáfogtak ahhoz, hogy a „Három Rózsza” meglehetősen csökkent látogatottságát fokozzák. Hisszük is, hogy vállalkozásuk sikerrel fog járni, mert ha egy kissé utána lesznek, hogy a közönség kedvét keressék, jó ellátását, pontos kiszolgáltatást biztosítsák — amint hogy az kétségtől meg fog történni — akkor a „Három Rózsza” keresett hely lesz, melybe szívesen megy majd a jóízű publikum. Azonban a városnak is meg kellene tenni a magáét és tekintettel az új bérlok beruházására, igyekezetére és megbízhatóságára, mely arra a feltevésre jogosít, hogy hosszabb időn át biztosítható lesz a bérlet, — az átalakításokat minél előbb és minél czélszerűbben kell keresztül vinni.

Bizvást reméljük, hogy a befektetés megfogja hozni tiszteletes kamatát, mert a helyiség értéke is növekedni fog.

Sikerült fényképek. Az örökké emlékeztető „Palotás” táncszereplőit Reif Emil helybeli jóhírű és jutányos árak mellett dolgozó fényképész levette. A nagyon sikerült szép képek Lévai Izsó könyvkereskedésének kirakatjában láthatók, s abban sokan gyönyörködnek.

Helyreigazítás. Lapunk mult számának hirdetési rovatában tevesen volt közölve a tornaljai takarékpénztár megváltozott kamatszédési és kamatfizetési módzata, mután az intézetnél a betétek után a tulajdonal között kamatfizetési módzatai f. évi április hó 1. napján lépnek életbe, míg a felektől a kölcsönök után szedendő kamatfizetési módzata f. évi márczius hó 1-től lesz érvényben.

Pályázat. A tornaljai kir. járásbírósnágnál áthelyezés folytán megüresedett és a VIII. fizetési osztályba sorozott járásbírói állásnak a törvényben előirt fizetés, személyi pótlék és lakpenz élvezetével leendő betölthetése céljából a kir. igazságügyminiszter urnak folyó évi február hó 17-én 2347. I. M. E. szám alatt kelt rendelete folytán a rimaszombati kir. törvényszék elnöke pályázatot hirdet. Felhívja mindazokat, kik ezen állást elnyerni öhajják, hogy sajátkezüleg irt és szabályszerűen beleyezett kérvényeiket az 1869. évi IV. t. cz. 6. és 7. §-ai, illetve az 1883. évi I. t. cz. 5. §-a és a bírói ügyviteli szabályzat 5. §-a értelmében felszerelve két hét alatt és pedig a közszolgálatban állók hivatali főnökeik után hozza annal bizonyosabban nyujsak be, mert az elkészett kérvények figyelembe vételüi nem fognak.

A dobsinai jégbarlang látogatottsága. A dobsinai jégbarlang, hazánk emez egyedül álló természeti nevezetessége, a melyet a hazai turista-világ nem méltányol keelően, még mindig nem érte el látogatottság tekintetében azt a fokot, melyre csodaszépsége révén méltán tarthat számot. A világ minden részéből odajövő turisták elragadtatással szemlelik a természet e csodás, remek alkotását, mely körül minden oly szép, oly elragadó, s a vendégek ellátása kitűnő és olcsó, ugy hogy nyaralók is pompásan és jutányos áron üdülhetnek ott. A jégbarlangnak az 1906-ik évben 4983 látogatója volt és pedig: magyarországi 4036, ausztriai 358, németországi 510, angol 19, francia 4, orosz 6, olasz 3, belgiumi 3, svéd 4, szerbiai 1, bulgáriai 3, románai 6, görög 1, amerikai 28, fokföldi 1, összesen 4983. A vendéghelyben 3287 látogató irta nevet. Az 1696 ismeretlen arányosan osztottuk fel. A felfedezés óta (1870. július 15.) 92690 látogatója volt a barlangnak.

Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi miniszter Ivánka Imre dolanyi földbirtokosnak a m. kir. államvasutak tornaljai állomásától Otkoocs, Lőkös-haza, Harkács, Alsófalú, Szkaros, Feltalu, Borosznok, Ujvasár, Ratko-Lehota és Szasza községek érintésével Ratkó nagyközségig, esetleg pedig a m. kir. államvasutak Rimaszécs állomásától Iványi, Radnót, Ujfalu, Alsó- és Felső-Batka, Tamási, Alsó- és Felső-Balog, Meleghegy, Derencsény, Esztrény, Hrussó, Szilistye, Ujvasár, Ratko-Lehota és Szasza községek érintésével ugyancsak Ratkó nagyközségig terjedő vasutvonal építésére az előmunkálati engedélyt megadta.

Pályázat ösztöndíjra. A miskolci kereskedelemügyi iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi miniszter 1350 koronás tanulmányutra szánt ösztöndíjra pályázatot hirdet. Az ösztöndíjért folyamodhatnak oly ifjak, kik valamely hazai felsőiparisiskolát jeles eredménnyel végeztek, mely körülmény az intézettől nyert bizonyítványval igazolandó. A folyamodványban megjelölendő azon ismert ág, melynek elsajátítása vagy kibővítése végett a pályázó a tanulmányut megtenni szándékozik. Felemlítendő a folyamodónak eddigi gyakorlati működése, továbbá nyelvismeretei s a tervezett tanulmányut programja és időtartama. Végül megemlítendő, hogy folyamodó mikép véli szerzett ismereteit és tapasztalatait tanulmányutja befejeztével itthon értékesíthetni. Pályázati kérvények folyó évi márczius hó 1-éig a miskolci kereskedelemügyi és iparkamarához nyújtandók be.

Siketnéma növendékek felvétele. A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnak 11158—904. számú rendelete értelmében Gömör-, Szepes-, Sáros- és Abauj-Torna vármegyék területéről a f. évi szeptember hó elejéig kezdődő 1907—8. tanévre a siketnémák „Cházár András” áll. s. jolsvai intézetének első osztályába harmincz 7—11 éves korban levő mindkét nembeli siketnéma és nagyothalló növendék fog felvétetni. A szegénysorsu, vagyontalan szülők gyermekei teljesen ingyenes ellátásban és nevelésben részesülnek. Beszédfigyafékosok: dadogók, hebegők szintén felvételt nyerhetnek. Bővebb felvilágosítással szíves készséggel szolgál az intézet igazgatósága.

Nyugtázások. Özv. Molnár Viktorné Abafaláról a „Fehér-kereszt egyesület” február 2-iki estélye alkalmából az intézmény czéljaira 20 korona adományt küldött, mely összeget az elnökség köszönettel nyugtázta.

A Tornalján megtartott „Dominó-estély”-en felülfizettek: Urszinyi Zsigmond, dr. Király Kálmán, Kapus János 3—3 korona, Székely Sándor, Lehoczky Mártonné, Basilides Barna 2—2 korona, Somogyi György 1 kor. A rendezőség köszönettel nyugtázta.

A „Napközi Otthon” folyó kiadásaira újabban történt adakozásokat halás köszönettel nyugtázom s következőkben: özv. Balogh Samuné (Serke) 5 kor., Müller Vilmosné 2 kor., ifj. Sütő István 2 zsák burgonya, 7 klt. szalonna, özv. Szabó Györgyné 5 kor., Borsody Károlyné 3 kor., dr. Kármán Aladárné 10 korona. — Rimaszombat, 1907. febr. 22. dr. Marikovszkyné.

Elszámolás. A főgimnáziumi hangverseny anyagiilag is szép eredményt hozott. Bevétel volt 471 kor., kiadás 202 kor., s így a jótékony czélna 269 kor. jutott, mely összeghez felülfizetéseikkel hozzájárultak: Samarjay Jánosné 20 kor., Molnár Józsefné 4 kor., Krämer Vilmosné 3 kor., Pozmán N 3 kor., Pogány István, Schulhof Pálné, Grosinger Miksa, Veres Ignác, Salamon Manó, Kubinyi Aladár, Loysch Ödön 2—2 kor., Joós Elekné, Pozmán István, Zsuffa Kálmán, Kovács István 1—1 kor. Helymegváltás czímen: Terray István 5 kor., N N 2 kor., összesen 55 kor. A nemes szívű jótézők fogadják ez uton is halás köszönetünket. A rendezőség,

Tenestély. A jolsvai uri kaszinó f. hó 23-án tartá táncszal egybekötött thea-estélyét könyvtára javára.

A „Magyar Hirlap” illusztrált husvétli albumát a magyar irodalom színe-java írói írják. Valóságos fényes névsor az, amit ebből az irógárdából összeállíthatunk. Bárony István, Benedek Elek, Bródy Sándor, Gyulai Pál, Heltai Jenő, Herczeg Ferencz, Ignótus, Kaffka Margit, Mikszáth Kálmán, Molnár Ferencz, Rákosi Jenő és Tormay Czeccil gyönyörű meséit tartalmazza a „Magyar Hirlap” husvétli albuma. A rendkívül díszes és a maga nemében páratlanul szép és érdekes albumat teljesen díjtalanul — ingyen — kapja meg a „Magyar Hirlap” minden olyan előfizetője aki: 1. vagy már most is, mint negyedéves előfizető van bejegyezve; 2. vagy ha új előfizető, legalább is negyedévre küldi be az előfizetési pénzt; 3. vagy pedig — ámbár hónaponta újítja is meg az előfizetést, de legalább három hónap óta egyébként előfizetője a „Magyar Hirlap”-nak. A „Magyar Hirlap”-ot a vidéken is minden előfizető már a reggeli órákban megkapja. A „Magyar Hirlap” előfizetési díja: egy hónapra 2 kor. 40 fillér, negyedévre 7 kor. 20 fillér. Félévre 14 kor. A „Magyar Hirlap” kiadóhivatala Budapest, Báthory-utca 3.

Kiadó lakások.

Rimaszombat legélénkebb forgalmu vonalán, a Ferenczy-utca 6. szám alatt f. 1907. év május hó 1-től több kisebb s nagyobb — a legjobb karban lévő — lakás bérbe kiadó; értekezhetni lehet alólírt háztulajdonossal.

Együttal ajánlom almágyi szőlőben termelt saját termésű, kiváló jó minőségű boraimat, üvegenként 35, 40 és 45 krajczárjával, üvegre letét 5 kr. 6—* **Bonyó Béla.**

Ajánlok

minden pénteken reggel érkező friss halat — és kitűnő asztali bort literjét 28 krajczárjával!

Kiváló tisztelettel: **Kohn Adolf** fűszer-, liszt- és csemege kereskedő Rimaszombat, Erzsébet-tér 16. 3—*

Kiadó lakás és boltok.

Az Andrási-ut és Tompa-tér sarkán első számú házban egy csinos, egészséges lakás három szobával és mellékhelyiségekkel május hó 1-től, ugyanott két bolt, a mely fűszer- és tözsdének igen alkalmas, azonnal berbeadó, de esetleg az egész ház is örökön eladó, — úgy-szinte Kossuth-utca 41. számú ház szép udvarral és rendezett kerttel szintén azonnal eladó. Értekezni lehet **Andrási fényképésznel.** 5—*

Hirdetmény.

560. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszéknek 1906. évi 7571. számú végzése következtében **Dr. Cziner Miksa** ügyvéd által a **gömörmezei takarékpénztár** javára **Bodnár István** és neje ellen 150 kor. s jar. erejű 1906. évi december hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felültozalt és 1738 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, csikok, tehén nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbírószék 1906. évi V. 415/3. számú végzése folytán 150 korona tőkekövetelés, ennek 1906. évi október hó 21-ik napjától járó 6%-os kamatai, $\frac{1}{3}$ % váltódíj és eddig összesen 82 kor. 60 fillérben bírószék már megállapított költségek erejű Caizben alpereseknél leendő megtartására **1907. évi február hó 28-ik** napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-olgy megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-és felültozaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1907. évi február hó 14-ik napján.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Üzlethelyiségnek!

a dobsinai piacon, legforgalmasabb helyen álló **Gömör András-féle ház** azonnal bérbe kiadó, esetleg örökön is eladó. — Fölvilágosítással szolgál **Gömör Sándor Betlér.** 2—3

Eladó, esetleg bérbeadó ház.

Rimatamásfalán, a község legszebb helyén fekvő uri lakás, — a mely könnyen két kényelmes lakás is átalakítható — eladó, esetleg bérbeadó. A lakáshoz tartozik 7 szoba, két konyha, két élel-kamra, fürdőszoba, fatartó, istálló, kocsiszin, pince, tágas udvar s külön baromfiudvar és egy hold terjedelmű kert. — Venni, illetve bérelni kívánók forduljanak ugyanott **Szakall Istvánné** tulajdonoshoz. 3—*

Hirdetmény.

A Rimaszécsi Hitelszövetkezet részvénytársaság

t. cz. részvényesei az **1907. év március hó 10-ik** napján, délután 2 órakor a rimaszécsi **Nagyvendéglő** termében tartandó

rendes évi közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai lesznek:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése végett két vagy több részvényes tag kijelölése.
2. Az igazgatóság évi jelentése az intézet 1906. évi üzletéről.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a számadás és mérleg megvizsgálása felől.
4. A zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, illetőleg jóváhagyása és a felmentvény megadása.
5. Az évi osztalék megállapítása, a tiszta nyereség felosztása.
6. A kamatláb rendezése.
7. Indítványok tárgyalása.

Rimaszécs, 1907. február hó 12.

2—2

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

A „Rimaszombat és Vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet”

folyó évi március hó 17-én, délután 2 órakor Gömör- és Kishontvármegye közházának volt pénztári helyiségében — Rimaszombatban

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a szövetkezet tagjai s a „Hangya” tek. igazgatósága ezennel meghívotnak.

Tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság meg a felügyelő-bizottságnak az 1906. üzletéről vonatkozó jelentése.
2. Az 1906. évi mérleg bemutatása s az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása érdemében határozathozatal.

3. Intézkedés az iránt, hogy az 1774 korona 73 fillér évi nyereség hova fordíttassék.

4. Az igazgatóság köréből kilépő tagok helyeinek választás utján való betöltése és a felügyelő-bizottság megalakítása.

5. Egyéb netán előterjesztendő indítványok (Egyesek részéről teendő indítványok február hó végéig az igazgatósághoz előzetesen beterjesztendők.)

A mérleg az üzletben bármikor megtekinthető.

Kelt Rimaszombatban, 1907. február 16-án.

Az igazgatóság.

Vendéglő átvétel

Alulírottak a legmélyebb tisztelettel vagyunk bátrak tudatni a n. é. városi és vidéki közönséggel, hogy Rimaszombatban a

„Három Rózsa”

szállodának bérletét **1907. évi február hó 15-ik napjától** átvettük és a vendéglő, valamint a kávéház vezetésére sikerült egy kiváló szakférfit szerződtetnünk.

Legyen szabad hivatkoznunk közismert pontosságunkra, rendszeretünkre, s igérjük, hogy mindent el fogunk követni, hogy a „Három Rózsa” szálloda régi jó hírnevét visszaállítsuk, s addig, a míg nagyobb átalakításokat tehetünk, a szálloda a közrend, az erkölcsösség és tisztaság tanyája legyen. — Előre is biztosítjuk jó és előzékeny kiszolgálásról.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradtunk tisztelettel:

Jellinek Bertalan és Braun Gyula,

a „Három Rózsa” szálloda bérlői.

Hirdetmény.

A Tornaljai Takarékpénztár

közhírré teszi, hogy az **1907. évi április hó első napjától** a betétek után az alábbi kimutatás szerint **fizet,** illetve a kölcsönök után **1907. március hó első napjától** szed kamatot.

I. Betéteknél:

1. Állandó betétek után, a mennyiben azok egy betéti könyvre vannak elhelyezve.

- | | |
|--|---------|
| a) 5000 koronáig | 3 1/2 % |
| b) 5000 koronán felül bezárólag 20000 koronáig | 4 % |
| c) 20000 koronán felül | 4 1/2 % |

2. Ideiglenes betétek után, tekintet nélkül a betét-összeg nagyságára

Állandó betétet képeznek azon összegek, melyek a Tornaljai Takarékpénztárba kifejezetten mint ilyenek helyezetttek el vagy ezentul fognak elhelyeztetni s legalább is egy évig csonkítatlanul itt hagyatnak.

Azon ideiglenes betétek után, melyek legalább egy évig csonkítatlanul az intézetnél hagyatnak, az első évre 3%-os kamat fog fizettetni, míg az ezen év letelte után járó kamatok az állandó betétekre hozott határozmányok szerint fognak számoltatni és fizettetni.

II. Kölcsönöknél:

- | | |
|--|---------|
| 1. Váltóknál: a) Bezárólag 1000 koronáig (beleértve az 1000 koronás váltót is) | 8 % |
| b) 1000 koronán felül 5000 koronáig (beleértve az 5000 koronás váltót is) | 7 1/2 % |
| c) 5000 koronán felül 10000 koronáig (beleértve a 10000 koronás váltót is) | 7 % |
| d) 10000 koronán felül | 6 1/2 % |

2. Nyílt hitelekknél: Tekintet nélkül a kölcsön-tőke összegére

- | | |
|--|---------|
| 3. Jelzálog-kölcsönöknél: a) 600 koronáig (beleértve a 600 koronát is) | 6 3/4 % |
| b) 600 koronán felül | 6 1/4 % |

Kelt Tornalján, 1907. február hó 4-én.

A Tornaljai Takarékpénztár igazgatósága.

Hirdetmény.

574. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **rimaszombati takarékpénztár** végrehajtatónak **Hangonyi István és társai** végrehajtást szenvedő elleni 320 korona tőke, ennek 1901. évi április hó 16-ik napjától járó 8%-os kamata, 49 korona 34 fillér per, 22 korona 20 fillér végrehajtási kérvényi és a még felmerülő költségek kielégítése, az 1881. évi LX. t.-cz. 144. 146. és 156. §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő, Uraj községben fekvő s az uraji 89. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt Hangonyi Istvánnak és Hangonyi Károlynak 24/a. hrzi számú beltelkére és azon épült házra 342 korona;

az uraji 196 számú tjkönyvben foglalt ifj. Hangonyi Károly, Jelen Agostonné szül. Bolyky Etelka, Bolyky Gábor, öz. Gál Gáborné szül. Bolyky Francziska, Bolyky Gyula, Bolyky Gizella és Hangonyi Istvánné szül. Ruzinszky Julianna 517, 518, 519, 520, 521 és 590. hrzi számú szántó, rét, legelő és erdő birtokára 2815 korona;

az uraji 200. számú telekjegyzőkönyvben foglalt Vince Benjámint és neje Vasas Zsuzsánna nevén irt 34/b. hrzi számú ház és udvarra 60 korona;

és az uraji 227. számú tjkönyvben foglalt Czink Irma nevén irt 34/a. hrzi számú ház és udvarra 60 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak megtartására határnapul **1907. évi április hó 22-ik** napjának délelőtti 10 óráját Uraj községébe, a községi bíró házához tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alul is el fognak adatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át, vagyis 34 korona 20 fillért, 281 korona 50 fillért, 6 koronát és illetően 6 koronát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, 1907. évi február 5.

Dr. Musotter, kir. tvszéki bíró.